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I. VIE DE LA SOCIÉTÉ 
 

Séance du mercredi 10 septembre 2025 

Présidence : Olivier VALLENTIN 
Présents : 31 personnes 

 
Je déclare ouverte la 1880° séance de la Société 
polymathique du Morbihan. 
Je souhaite la bienvenue aux nouveaux polymathes. 
L’assemblée générale du 12 mars 2025 avait montré 
l’inquiétude de quelques polymathes sur l’impact du 
futur musée des Beaux-Arts sur les vesHges 
archéologiques de l'ancien château de l'Hermine. Le 
conseil d’administraHon du 17 mars 2025 de la Société 
polymathique du Morbihan a rappelé son aMachement : 
- au respect des lois et des règlements, y compris de tous 
les codes régissant les travaux dans le contexte des 
construcHons prévues sur l’emplacement de l’ancien 
château de l’Hermine, 
- à la conservaHon des vesHges archéologiques de 
l’ancien château de l’Hermine. 
Le 09 juillet 2025, le conseil d’administraHon a eu une 
présentaHon par la Ville de Vannes, des mesures prises 
pour assurer la conservaHon des vesHges 
archéologiques. 
Le plan iniHal des architectes a été modifié 
pour rehausser le niveau du sol afin de ne pas 
endommager les paries supérieures des vesHges, et 
modifier l’emplacement des poteaux pour que ceux-ci 
ne traversent pas les vesHges. 
Les vesHges situés dans la cour seront protégés et 
enfouis dans un matériau permeMant l’évacuaHon de 
l’eau. 
Le conseil d’administraHon a constaté sur les plans que 
le projet présenté sauvegardait les vesHges 
archéologiques. 
Le projet permeMra l’accès du public par peHts groupes 
aux vesHges conservés dans les sous-sols de l’hôtel 
Lagorce. 

Les Amis de Vannes ont eu une démarche équivalente 
sur la même période, avec le même objecHf concernant 
les vesHges archéologiques, les deux associaHons ont 
partagé leurs réflexions et leurs acHons. 
Les autres évènements de l’été concernent notre 
parHcipaHon au forum des AssociaHons de Vannes et au 
congrès de la SHAB à Quiberon. 
Mais bien entendu, l’évènement de juillet 2025 a été 
l’inscripHon au patrimoine de l’Unesco des mégalithes 
de Carnac et du Sud Morbihan, évènement qui sera fêté 
le 20 septembre à l’occasion de la journée européenne 
du patrimoine. 
En ceMe rentrée de la saison 2025/2026, nous voyons 
apparaître le millésime 2026, où nous fêterons notre 
bicentenaire. 
Nous commençons à préparer les manifestaHons que 
nous organiserons à ceMe occasion. 
Il y aura une journée de conférences le samedi 10 
octobre 2026 au Palais des Arts de Vannes. Vous pouvez 
déjà réserver ceMe date sur votre planning. Nous avons 
choisi une date à l’automne, car au printemps nous 
sommes tous submergés par les acHvités et les 
manifestaHons de tout type, nous espérons qu’elle 
permeMra au maximum d’entre vous d’être présent. 
Une autre manifestaHon que nous voulons organiser est 
un repas pour les polymathes. Mais pour réserver une 
salle adéquate, nous avons besoin de nous compter. 
Aussi, nous allons lancer un sondage pour connaître le 
nombre de personnes potenHellement partantes ; ce 
n’est pas un engagement définiHf que nous vous 
demandons. La réponse pourra être apportée via notre 
site Internet ou à parHr d’un coupon que nous vous 
adresserons en parallèle de notre bulleHn mensuel. 
Pour les nouveaux adhérents, je rappelle l’objecHf de 
notre associaHon, qui est la créaHon et la diffusion des 
connaissances scienHfiques dans nos domaines 
d’acHvité d’aujourd’hui, histoire et archéologie, et ceci 
depuis son origine. La Société polymathique du 
Morbihan fait parHe des 3000 sociétés savantes qui 
depuis le XIXe siècle œuvrent pour le bien commun. 
Elle n’a jamais été pensée comme une société de service, 
qui vendrait des prestaHons en échange de coHsaHon, 
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mais comme une associaHon où des bénévoles agissent 
en commun en apportant chacun sa contribuHon en 
foncHon de son temps et de ses capacités. 
La Société polymathique n’existe que par l’engagement 
de quelques bénévoles mais ceux-ci ne sont pas assez 
nombreux. 
Je rappellerai que les fondateurs de la société étaient 
ecclésiasHques, foncHonnaires ou professeurs. Ils 
n’étaient pas historiens ou archéologues. Aujourd’hui 
comme en 1826, faire vivre la Société n’est pas réservé à 
des spécialistes. 
 Si vous être présents ici, c’est que le domaine d’acHvité 
de la société vous passionne, sortez de votre zone de 

confort et venez parHciper à ceMe aventure qui dure 
depuis 200 ans. 
Nous avons besoin de votre aide à tous. N’hésitez pas à 
venir vous manifester à la fin de la réunion ou à envoyer 
un mail à polymathique@orange.fr 
 

 

 
Olivier VALLENTIN 

 
Président de la SPM

 
 
 

II. INFORMATIONS GÉNÉRALES 
 
  
ADHÉSION            Nous sommes heureux d’accueillir au sein de la Société polymathique du Morbihan : 
 

 
 
 
 
COTISATION 
 

Co#sa#on 2025 Personne seule Couple Étudiant Personne morale 

Co#sa#on 35 € 45 € 20 € 45 € 

Membre bienfaiteur ³ 80 € ³ 100 €   
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BIBLIOTHÈQUE 
 

La bibliothèque de la SPM est ouverte le lundi de 14h00 à 15h00 hors juillet et août.  

La Ville de Vannes a édicté de nouvelles règles pour accéder au bâtiment des Archives Municipales et donc 
à la bibliothèque de la polymathique. La porte extérieure donnant sur l’escalier doit rester fermée à clé 
même si des polymathes sont présents dans la bibliothèque. Les visiteurs doivent par conséquent utiliser 
l’interphone.  

 
CONTACT 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
Retrouvez-nous également sur notre site internet : polymathique.fr 
 

 

Sur les réseaux sociaux : 

Ø Page Facebook : Société Polymathique du Morbihan 

Ø Page Instagram : CA Polymathique (@polymathique56) 

 

Pour nous contacter polymathique@orange.fr 

Site internet h<ps://www.polymathique.fr 

Pour nous écrire 

Société polymathique du Morbihan 
Maison des AssociaIons 

31 rue Guillaume Le Bartz 
56000 Vannes 
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III. SORTIE A PLOËRMEL ET PAIMPONT 
 

Samedi 18 octobre 2025 
 

PLOËRMEL & PAIMPONT 
Architecture domes6que, archéologie médiévale et architecture 

industrielle 
 
PROGRAMME 
 
9h00 - Départ en car depuis le parc des exposi6ons de Vannes 
(Chorus), arrêt de bus « Parc du golfe », 19 rue Danièle Gilard 
10h00 - Manoir de Boyac à Ploërmel, ISMH 2011 
Visite d’un manoir, fin XVI° siècle, en cours de restaura6on. Le 
propriétaire assurera les commentaires rela6fs à l’histoire du lieu et 
aux probléma6ques d’un long chan6er. 
12h00 - Déjeuner au restaurant à Plélan-le-Grand 
14h00 - Le village du Gué-de-Plélan et le site de la Mo_e- Salomon, 
mo_e castrale fouillée en 1993. 
15h30 - Le site des Forges de Paimpont, ISMH 2001  
Site industriel ayant fonc6onné du XVII° siècle à 1954. Visite des 
extérieurs uniquement.  
Retour à Vannes (Chorus) vers 18h00 
 
En après-midi, commentaires assurés par Guy Larcher, membre du 
CERAPAR et de L’Encyclopédie de Brocéliande, avec la collabora6on 
de Claudie Herbaut, historienne du patrimoine. 
 
TARIFS (repas compris) :   
70 €  pour les adhérents à la SPM 
80 €  pour les non adhérents 
 
ORGANISATION 
 
CHAUSSURES DE MARCHE RECOMMANDÉES 
 
Ce_e sor6e est réservée aux membres de la SPM à jour de leur 
co6sa6on. Des personnes non adhérentes pourront être acceptées 
sous réserve de places disponibles. 
Le nombre de place est limité ; les inscrip6ons sont validées à 
récep6on du bulle6n ci-dessous, à renvoyer avant le 10 octobre, 
accompagné du règlement par chèque à l'ordre de la Société 
polymathique du Morbihan. 
Une inscrip6on avec paiement en ligne est possible sur le 
site polymathique.fr, rubrique « sor6es » en cliquant sur l’ar6cle de 
présenta6on de ce_e journée. 
CONTACT : polymathique@orange.fr 

 
 

 
 

 
BULLETIN D’INSCRPTION – Sor?e du samedi 18 octobre 2025 - PLOËRMEL et PAIMPONT 

A retourner avant le 10 octobre à SPM Maison des Associa?ons 31 rue Guillaume Le Bartz 56000 Vannes 
 

NOM(S), Prénom(s)……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
Adresse……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
Tel………………………………………………….E-mail………………………………………………………. 
Nombre de personnes ………………..x 70,00 € (adhérent)            …………………………..x 80,00 € (non adhérent) 
 

Total du règlement : ……………………………………€ 
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IV. RÉSUMÉ DE COMMUNICATION 
 
Séance du 10 septembre 2025  

Une vie de Cap-hornier d’après des souvenirs de famille  

Par Patrick Foutel 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

Les épouses, sur la Suzanne à Nantes 

En introducHon est rappelée la géographie du Cap-Horn et les distances qui le séparent de l’Europe, l’Australie et la 
Californie, et illustrée par des documents de la famille de Joseph Ange Crequer.  Il s’agit de bien comprendre la nature 
de ces voyages au long cours. Qui sont les capitaines de ces navires, en parHculier leurs formaHons et leur 
environnement familial ? À parHr de diverses illustraHons et nouveaux documents de la famille, on montre que les 
épouses ne sont pas absentes, et peuvent parHciper aux traversées. Quelles sont les caractérisHques techniques de 
ces bateaux comparaHvement avec les navires à voile d’avant puis après la fin du XIXe ? On a du mal à comprendre 
l’intérêt d’uHliser des navires à voile au début du XXe siècle, alors que des navires à vapeur ont traversé l’atlanHque 
dès le début du XIXe. Enfin, sont exposées les causes de la dispariHon brutale de ces voiliers après la guerre de 1914-
1918. 

La deuxième parHe est centrée sur la vie de Joseph Ange Crequer, originaire de l’Île aux moines. Les ancêtres de 
Joseph Ange Crequer sont presque tous capitaines ; la famille est originaire du « conHnent » et arrive au milieu du 
XVIIIème siècle sur l’île.  Sa formaHon est dispensée par ses oncles, avant de rejoindre l’Hydro Lorient puis Saint-
Malo (aujourd’hui école naHonale supérieure mariHme). 

Il naviguera durant 14 ans sur ces 3 mâts puis 2 ans sur des navires à vapeur. En tout, un peu moins de 20 passages 
du Cap Horn. C’est pendant ceMe période qu’il épousera Anne Truscat, elle aussi issue d’une famille de capitaines de 
l’Île aux moines. 
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Joseph Ange Crequer faisant le point sur le Suchet avec un sextant (la?tude) 

Joseph Ange Crequer achèvera sa carrière par une période de commandements à terre, d’abord à Calais où il sera 
commandant de port jusqu’en juillet 1940, puis à Saint-Nazaire d’où il prendra sa retraite, pour reparHr vivre à l’Île 
aux moines.  Une vie de 74 ans, dont 52 ans d’acHvité et 8 ans de retraite ! 

Après son fils et son gendre, tous les 2 commandants dans la marine marchande, il n’y a plus de marins parmi ses 
descendant(e)s. 
 

V. PROCHAINE CONFÉRENCE  
 

 
Le 08 octobre 2025 

Conférence 
 

Essai sur les an+quités du Morbihan de l’abbé Mahé 

Par François ARS  
 

 

VI. NOS PUBLICATIONS     
 

Jean IV de Rieux maréchal de Bretagne 1447 – 1519 est de 
nouveau disponible 

En hommage à Gérard Danet, historien du patrimoine 

Ouvrage d’érudi[on sur le thème des résidences et modes de vie 
entre Moyen Âge et Renaissance 

Publica[ons des sources, d’une prosographie de 2127 noms et 
d’un glossaire de 484 mots sur les mé[ers de la construc[on 
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Peuple de la mer ?  
Le campaniforme en Bretagne et au-delà. 

 
Il consHtue une suite de L'âge du bronze dans le 
Morbihan. 
 

Ouvrage collecHf issu des travaux du colloque 
internaHonal « Sea people, land people » tenu à 

Vannes du 18 au 20 juin 2025 
 

132 pages couleur 
PublicaHon mai 2025 

25 € 

 

 

Les hors-séries 
 

               
Vannes au Moyen Âge, 

Une histoire de 1000 ans 
L’âge du Bronze dans le 

Morbihan 
Mané Vechen, un art de 

vivre à la romaine 
 
Ouvrage collectif (18 auteurs) réalisé 

sous la direction de Christophe LE 
PENNEC ; coédition Musée d’Histoire 
et d’Archéologie de Vannes / Société 
polymathique du Morbihan / Locus 

Solus éditeur, 88 pages 
 

Date de parution : juin 2016 

 
Ouvrage collectif (35 auteurs) réalisé 
sous la direction de Sylvie BOULUD-

GAZO et Christophe LE PENNEC ; 
coédition Société polymathique du 

Morbihan / Locus Solus éditeur,  
128 pages 

 
Date de paruHon : juin 2019 

 
Ouvrage collectif (12 auteurs) 
Coédition Musée d’histoire et 

d’archéologie de Vannes / Locus 
Solus éditeur / Société 

polymathique du Morbihan,  
64 pages 

 
Date de paruHon : juin 2020 

 
10 euros 

 
18 euros 

 
15 euros 
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Nos autres publicaIons récentes 
 

 
 

 

Vannes, une ville occupée puis libérée 
Ouvrage collec[f (8 auteurs) 

 
Recueil des textes des conférences du 08 Juin 2024 

 
Coédi[on Société polymathique du Morbihan – Ville de 

Vannes. 
 

60 pages illustrées. 
18 euros 

La gwerz de Mari Tammdu 
Olivier Le Dour 

 
Le 09 janvier 1881, jour d’élec6ons municipales, une 
vieille ren6ère, fille de chouan est retrouvée morte 
dans sa gen6lhommière du bourg de Langonnet. Les 
autorités concluent rapidement à une mort 
naturelle, mais des rumeurs et des faits troublants 
conduisent le juge de paix à ouvrir une enquête. 
L’affaire entre dans la mémoire collec6ve à travers 
une gwerz. 

22 euros 
 

 
 

Les publicaHons de la Société polymathique du Morbihan bénéficient du souHen de la DirecHon des archives de 
France, de la DRAC Bretagne (Ministère de la Culture) de la Région Bretagne et de la Ville de Vannes 

 
 

 
 

 
Directeur de la publica.on : Olivier VALLENTIN 
Éditeur : Société polymathique du Morbihan (Vannes)  
ISSN n° 1145-715 


